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Выполняемые проекты

Соглашение о предоставлении субсидии от «17» июня 2014 года №14.576.21.0010 с Минобрнауки России в рамках федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы» по теме «Разработка инновационной технологии получения новых функциональных продуктов питания на основе жира лососевых пород рыб (Salmonidae), обладающих гепатопротективным, кардиопротективным, иммуномодулирующим, противовоспалительным и антиоксидантным свойствами»
В ходе выполнения проекта на этапе № 2 в период с 01.01.15 по 30.06.15 выполнялись следующие работы:
1. Разработка Планов исследований экспериментальных партий ФПП «Рыбий жир с пустырником», ФПП «Рыбий жир с лимонником», ФПП «Рыбий жир с ромашкой»;
2. Исследование безопасности ФПП на лабораторных животных;
3. Исследование гепатопротективных свойств ФПП «Рыбий жир с лимонником»;
4. Исследование кардиопротективных свойств ФПП «Рыбий жир с пустырником».
5. Исследование иммуномодулирующих свойств ФПП «Рыбий жир с ромашкой», ФПП «Рыбий жир с лимонником».
6. Исследование противовоспалительных свойств ФПП «Рыбий жир с ромашкой».
7. Исследование антиоксидантных свойств ФПП «Рыбий жир с пустырником», ФПП «Рыбий жир с лимонником», ФПП «Рыбий жир с ромашкой».
8. Оценка РИД, полученных при выполнении ПНИ, с целью их вовлечения в хозяйственный оборот.
При этом были получены следующие результаты:

В результате реализации проекта разработаны Планы исследований экспериментальных партий ФПП. 
Исследования острой токсичности на аутбредных крысах и мышах показали, что ФПП при однократном введении внутрижелудочно в дозе 15 г/кг и внутрибрюшинно в дозе 3 г/кг не оказали токсического действия. ФПП отнесены к VI классу относительно безвредных веществ по классификации Hodge и Sterner и к классу малоопасных веществ по ГОСТ 12.1.007-76. Исследования субхронической токсичности на аутбредных крысах показали, что ФПП в дозах 1,17, 5,85 и 11,7 г/кг при введении внутрижелудочно в течение 30 дней не оказали токсического действия. Результаты оценки безопасности позволяют констатировать низкую токсичность ФПП.

В результате исследования гепатопротективных свойств ФПП «Рыбий жир с лимонником» на крысах-самцах линии Wistar, была установлена эффективность применения ФПП при моделировании острой патологии печени в отношении динамики массы тела, активности АСТ, АЛТ и ЛДГ, концентрации МДА и восстановленного глутатиона в сыворотке крови. Отмечена эффективность ФПП в отношении содержания фосфатидилхолина (PCh) и фисфатидилинозитола (PE) в печени крыс. При анализе состава желчи отмечено, что ФПП эффективен в отношении концентрации ХК, ХДХК и ХС.

Проведенные экспериментальные исследования кардиопротективных свойств ФПП «Рыбий жир с пустырником на модели ишемии/реперфузии изолированного сердца по методу Лангендорфа показали, что многократное внутрижелудочное введение ФПП нормализует частоту сердечных сокращений. При сравнении ФПП и рыбьего жира можно утверждать, что пустырник в ФПП увеличивает эффективность кардиопротективных свойств продукта.

Изучение иммуномодулирующих свойств ФПП показали, что ФПП «Рыбий жир с ромашкой» обладал иммуностимулирующим действием в отношении гуморального иммунного ответа, а ФПП «Рыбий жир с лимонником» – в отношении клеточного иммунного ответа. Таким образом, они рекомендуются в качестве эффективных ФПП для поддержания иммунного статуса. 

Для оценки противовоспалительной активности ФПП «Рыбий жир с ромашкой» была выбрана модель каррагенин-индуцированного отека лапы крыс. Проведенное исследование позволило сделать вывод, что при ежедневном введении ФПП в дозе 2340 мг/кг в течение 14 дней наблюдали выраженное уменьшение интенсивности воспалительного процесса, что может свидетельствовать о существенном вкладе экстракта ромашки в противовоспалительную активность ФПП.

В результате исследования антиоксидантной активности ФПП при ежедневном лечебно-профилактическом введении аутбредным крысам на фоне оксидативного стресса, индуцированного внутривенным введением липополисахарида было установлен, что применение ФПП было эффективным в отношении концентрации восстановленного глутатиона, МДА, активности глутатион S-трансферазы, супероксиддисмутазы и каталазы. Наиболее эффективным было применение ФПП «Рыбий жир с лимонником», ФПП «Рыбий жир с пустырником», ФПП «Рыбий жир с ромашкой» в дозах 2340 мг/кг и 1170 мг/кг. 
Таким образом, совокупность результатов проведенных исследований показывают, что добавление масляных экстрактов к рыбьему жиру вносят существенный вклад в наличие биологической активностей изучаемых функциональных продуктов питания.

Комиссия Минобрнауки России признала обязательства по Соглашению на отчетном этапе исполненными надлежащим образом.

